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19. De una pipa de 63 galones se sacaron 12
galones; ; que tanto por ciento de la pipa se sac6?

20. ;Qué ntmero disminuido en 50% de si
mismo es 16?7 ;200? ;1507

21. ; Qué ntimero aumentado un 50% de si mismo
esigual 4 16? ;1502 ;3007

22. 15 ;es cudntas veces 10? 15 ;qué tanto
por ciento de 10 es?

23. Un barril de harina se vende en $8.40, con
una ganancia del 20% ; ; cudl fué el costo?

24. Después que el 30% de un mastil se partid,
tenia 105 piés de alto; ; cudl era su altura antes de
partirse ?

25. El largo de la sombra de un 4drbol es el 256%
de su altura, y tiene 72 piés de extension, ;cudl
es la altura del arbol ?

26. Si $12 en 3 afios ganan $2.16 de interés,
; cudl serd el interés de un afio ?

27. Si $6 ganan $1.08 en 3 ahos, ;cudnto
ganard 1 peso en 1 ano?

28. Si $1 gana 9 centavos en un afo, ;cudnto
tiempo tardard en ganar 72 centavos? ;Cuanto
tiempo tardardn $4 al mismo tanto por ciento en
ganar la misma suma ?

29. Si §1 canar 5 centavos al ahio, ; cuanto tar-
dardn $6 en ganar 90 centavos?

30. Si $1 ganar 6 centavos al aio, ;cudntos
pesos ganardn § 1.80 en 3 afios?

CAPITULO VIII.
PROBLEMAS DIVERSOS.

Nora. Los siguientes problemas no forman parte esencial de un
curso de aritmética elemental. Se agregan aqui por su valioso auxilio
en el repaso de las lecciones.

1. Un hombre comprd 8 cajas de té con 125
libras. ;Cudntas arrobas comprd?

9. Los factores de un dividendo son: 16, 80, y
9 los del divisor .15, 8,y 2. ;Cudl es el cociente ?
Dividanse 56 x 14.4 por 14.

3. Un campesino di6 55 carneros por 11 caballos
de 4 $60 cada uno. ;Cudnto recibi por cada
carnero? 2 de {de £=?

4. ;Cuéintos barriles de 36 galones habrin en
12 depositos de 63 galones cada uno ?

5. Si un hombre siega 6 cordeles de terreno al
dia, ; cudntos hombres se necesitardn para segar 3
fincas de 56 cordeles cada una ?

6. A 60 centavos por 128 piés clibicos, ; cudntos
dias tardard un hombre en ganar $75.00, si hace
dos montones al dia ?

7. Siun pavo que pesa 103 libras cuesta $1.68,
; cusnto costard uno que pese 1563 libras?
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QUEBRADOS COMUNES.

1. A 3 de peso la vara, ;cuéntas varas de
género se pueden comprar con 5 de peso?

9. Si 3 cestas de melocotones valen $24,
'g, cudnto vale 1 cesta?

3. Si para hacer un pastel se necesitan £ libra
de azficar, ;cudntos pasteles se pueden hacer con
21 libras de azficar?

4. Elena repartié 13 libras de nueces entre sus
5 amigas. ;Qué parte de una libra recibié cada
una ? :

5. Horacio repartié 5 manzanas entre 6 nifios.
; Qué parte de una manzana recibi6 cada nifio ?

6. A $11 cada una, ;cudntas limparas se pue-
den comprar con $627?

7. Un hombre reparti6 $8% entre sus hijos,
dando $ 11 4 cada uno; § cudntos hijos tenia?

8. A $2! la caja, ;cuéntas cajas de juguetes
se pueden comprar con §65? 5

9. A 5 de peso la vara, ;cuintas varas de
cinta se pueden comprar con $ 23?2

10. Un hombre regals L de los libros que
tenia en su biblioteca, presté & del resto, vendi6 +
de los que le quedaban; después le quedaron 360
libros. ; Cuéntos libros tenia al principio ?

11. Una sebora gasta $42 al mes en coche ;
;en cugnto tiempo gastard $ 2737,

PROBLEMAS DIVERSOS.

FRACCIONES DECIMALES.

1. El duefio de una goleta vende .35 de ella
al capitdn, ; con qué parte de la goleta se queda €1?

2. El minuendo es 67.081. ; Cudl sera el sus-
traendo, si el residuo es 56.009 ?

3. El menor de dos niimeros es 3207.56, y la
diferencia 978.756. ;Cudl es el mayor ?

4. El ductio de {7 de una fundicién vende
275 de su parte por $2100. ;Cudl es el valor de
la fundicién ?

5. ;Cudl es la ganancia en 5000 fanegas de
trigo compradas en Nueva York 4 $0.629 la
fanega, y vendidas en la Habana 4 $1.205 la
fanega, siendo los gastos de viaje 4 razdn de 15
centavos por fanega?

6. Un comerciante en harinas comprdé 137
barriles de harina 4 $7.875 el barril. Vendid
89 barriles 4 $9.378, y el resto 4 $5.80 el barril.
; Cudnto gand ? z

7. Dos hombres salen del mismo punto en
direcciones opuestas. Uno viaja 119.33 millas
al dia, y el otro 123.75 millas por dia. i A qué
distancia estardn después de 6 dias de viaje ?

8. Vendi .36 de mi finca por $900. ;Cudnto
vale lo que me queda, al mismo precio ?

9. Dividanse $3679.94 por $5.004.

10. Dividanse 6504.5 varas por 5.06 varas.
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MEDIDAS.

1. Suponiendo que cada nifio necesita 80 piés
cibicos de aire, ; cudntos nifios cabrdn en una sala de
20 pids de largo, 18 piés de ancho, y 12 piés dealto?

9. ;Cudntas tejas de 3 pulgadas cuadradas se
necesitarin para una chimenea de 5 piés de largo
y 3 piés de ancho?

3 Tl corredor de una casa tiene 75 piés de largo
y 4.5 piés de ancho. ; Cudntos ladrillos de 8 pul-
gadas por 4 pulgadas hay en él?

4. ;Cudntas veces estin contenidas 4 pulgadas
ctbicas en un cubo de 4 plgs. x 4 plgs. x 4 plgs.?

5. ; Cudntos trozos de una pulgada ciibica habrd
en una caja de 1 pié de largo, por 3 pié de pro-
fundidad, y 8 pulgadas de ancho?

6. ;Cudntos galones (Americanos) habrin en un
deposito de 8% piés por 63 piés por 5 piés? (231

40 piés. piés citbicos enun galén.)
7. ;Cudntas cargasde

tierra hay que sacar para
hacer un sotano de las

—__l dimensiones del dibujo?
- (Una vara ctbica se entiende

= POT una carga.)
20 pies.

8 piés profundidad.

Empapelar y Estucar.

1. ; Cudntas varas cuadradas de papel se necesi-
tan para las 4 paredes de un cuarto de 14 piés de
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largo, 121 piés de ancho, y 8 piés de alto, sin
rebajar nada por las paredes y ventanas?

9. ; Cudntas varas cuadradas de yeso habrdn en
el techo de un cuarto que fiene 16 piés de largo y
14 piés de ancho? ;Cudntas varas cuadradas de
yeso habrdn en las paredes que tienen 9 piés de
ancho, sin rebajar nada por las puertas y ventanas?

3. ; Cuéintas varas cuadradas de yeso hay en las
paredes y teclio de un cuarto de 16 piés de largo,
141 piés de ancho, y 9 piés de alto, rebajando 14
varas cnadradas por las puertas ventanas?

4. ;Cudntos rollos de papel de 18 pulgadas de
ancho se necesitarsn para empapelar un cuarto de 20
piés de largo, 19 piés de ancho y 9 de alto, rebajando
60 piés cuadrados por los huecos de una puerta y
dos ventanas, y dando % rollo para desperdicios ?

(La altura se mide desde el pi€ del séealo.)

Nora 1. El papel més barato es de 18 pulgadas de ancho. El
rollo sencillo de papel Americano tiene 8 yaras de largo, y 16 varas de
laroo, si es doble. En este problema se entenderd el rollo simple.
Con un rollo simple se pueden empapelar 36 pi€s cuadrados (24 piés
x 11 piés — 36 piés cuadrados).

Nora 2. Las paredes de un cuarto de 20 piés por 19 piés y 9 piés
de alto forman un rectangulo de 78 piés de largo por 9 piés de ancho,
que contiene 702 piés cnadrados. Deduciendo 60 pi¢s cuadrados por
las puertas' y ventanas (20 piés cuadrados por eada una) quedan 642
piés cuadrados. 642 piés cuadrados = 36 piés cuadrados = 17§. Agre-
gando } rollo para desperdicios, se necesitan 18} rollos.

5. jCudntos rollos de papel de 30 pulgadas de
ancho se necesitan para empapelar las paredes y

X
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techo de un cuarto de 30 piés de largo, 26 piés de
ancho, y 10 piés de alto, dando 120 piés cuadrados
para las puertas y ventanas, y 2 de rollo para
desperdicios ?

(; Cuséintos piés cuadrados de superficie hay en un rollo
simple de 30 pulgadas de ancho?)

TANTO POR CIENTO.

1. Un fratero vendié manzanas & $1 el barril,
que era el 126% del costo. ; Cudl fué el costo del
barril ?

9. Un muchacho vende un cuchillo en 75 centa-
vos, y gana el 25% del costo. ; Cudl es el costo
de el cuchillo?

(;Qué tanto por ciento del costo es 75 centavos?)

3. Si vendo un libro en 75 centavos, pierdo 25%
del costo. ;Cudl es el valor del libro?

4. Enrique vendi6 un par de patines en 90 centa-
yos, perdiendo 40% del costo. ; Cudnto pagd por
los patines?

5 Un muchacho recibe media libra de fresas
por cada arroba que él recoja. ;Qué tanto por
ciento recibe por su trabajo?

6. Enrique tenia $1.80,y gastd T2 centavos en
una caja de pinturas. g Qué tanto por ciento de
su dinero gast6 ?

7 -Un hombre vendi6 un caballo en $ 120, y
gand + del costo. ; Qué tanto por ciento gan?
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8. Un caballo fué comprado en $160, y vendido
en $120. ;Qué tanto por ciento se perdié ?

9. Una caja de zapatillas que contiene una
docena de pares cuesta §21. (_:,.r’-’& como tengo que
vender cada par para ganar el 331% ? :

10. De 30 barriles de papas se perdieron 27%
barriles. ; Qué tanto por ciento se perdio ?

11. Santiago compra un cuchillo por 50 centavos
y se lo vende 4 Federico en 60 centavos; ;qué tanto
por ciento gana? Federico vende el cuchillo 4
Tomés en 50 centavos; ;qué tanto por clento
pierde?

12. Un hombre que debe $ 500 se compromete &
pagarlos 4 plazos; en el primero paga el 50% del
total, en el segundo el 25%, en el tercero el 15%, en
el cuartoel 10%; ; qué cantidad paga en cada plazo?

Nors. Los comerciantes ecompran las mercancias 4 precios mds
bajos que los de cotizacidn ; esta concesién, cuando se conviene, se
caleula 4 nun tanto por ciento de los precios corrientes. Esto se Hama
descunento comercial.

13. La casa de H. Valdés comprd libros por
valor de $ 150. El descuento convenido fué el 16%.
; Cusinto import6 la cuenta ?

14. Si los libros comprados en el ejemplo
anterior, se venden al menudeo por § 150, iqué
tanto por ciento se gana sobre el precio de compra ?

15. H4llese el tanto por ciento de ganancia, si los
libros del @iltimo ejemplo se venden con un 10% sobre
los precios corrientes. ;Conun 20%? ;Con un 26%?




308 NUEVA ARITMETICA ELEMENTAL.

16. Diez juegos de mapas murales 4 $25 el
juego se venden 4 un colegio con el 25% de des-
cuento. Kl vendedor los comprd al fabricante con
50% descuento. jQué tanto por ciento gana sobre

el precio de compra?

INTERES.

1. El Sr. Sénchez tiene 24 bonos del Tesoro de
$1000 cada uno, que ganan el 4% de interés.
; Qué renta anual le producen los bonos ?

9. Un hombre tomé prestado $ 360 pagando el
7% de interés anual. Al cumplirse 24 anos pago
capital & interéses. ; Cudnto tuvo que pagar ?

3 Antonio vendié 4 Pedro su caballo en $150
recibiendo $60 al contado y un recibo por el resto
ganando el 6% de interds, pagadero al ano y 9
meses fecha. j Cudnto tendrd que recibir al venci-
miento ?

4. Un dependiente estuvo 7 meses en una casa
ganando §60 al mes; tomd L de su sueldo cada
mes, y al fin sali6 de la casa. A los siete meses
le pagaron al contado 1a mitad de lo que le debian,
y le dieron un pagaré por el resto 4 9 meses fecha
con el 8% de interés. ;Cudnto recibird al cumplirse
el pagaré? .

5 Pedro debe $60 que hace 4 meses debid
pagar. Conviene dar un pagaré & un aiio con el
79 de interés por el importe de la deuda mis el
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6% de los 4 meses de atraso. ;Cudnto sumard la
deuda 4 su vencimiento ?

dllese el interds de las siguientes cantidades:

%550 en 1 afio 3 meses al 6%.
. $250 en 2 afios 4 meses al 8%.
. $300 en 3 afios 6 meses al 7%.
. $160 en 1 afio 2 meses al 6%.
$6 en 5 afios 9 meses al 6%.
. $1.50 en 3 afios 6 meses al 3%.
12. $4.75 en 4 afios 3 meses al 4%.
13. $890 en 3 afios 7 meses al 10%.
14. $200 al 6% desde el 12 de octubre 1860, 4
12 de junio de 1862.
15. $300 al 5% desde el 10 de mayo 1864, al
10 de agosto, 1865.
16. $250 al 8% desde el 15 julio 1865, al 15
de octubre de 1867.
17. $175 al 6% desde 16 de enero 1866, 4 16
de mayo, 1869.
18. $405 al 7% desde el 10 de abril de 1868,
al 10 de junio de 1870. i
19. $750 al 5% desde 15 de noviembre 1870,
al 30 de noviembre 1872.
20. $840 al 6% desde 10 de abril de 1872, al
20 de mayo de 1875.
21. $25 al 6% desde el 5 de junio de 1873, al
20 de julio, 1879.
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92. A presta 4 B $300 y éste le da un pagaré
al 6% por 3 ahos. Al vencimiento B paga $40 y
da un nuevo pagaré con el mismo interés, proro-
gando la liquidacién por un afio. Este pagaré se
pagé 4 su vencimiento. ;Qué interés pagd B por
los $3007

APENDICE.
SISTEMA METRICO DECIMAL.

Sistema métrico decimal es el conjunto de medidas de
orden decimal, que tiene por base el mefro, y que se ha
adoptado en Los Estados Unidos y otras muchas naciones
civilizadas.

Las unidades principales del sistema métrico son: el
metro, el litro, el gramo, ¢l drea, y el melro cubico.

Metro, unidad de longitud, es nna diez millonésima parte
del cuadrante del meridiano terrestre desde el polo Norte al
Ecuador. :

Litro, unidad de capacidad para dridos y lquidos, és nn
decfmetro cibico, es deeir, un cubo cuyas aristas tienen un
decimetro lineal eada una, y cuyas seis caras son deeimetros
cuadrados.

Gramo, unidad de peso, es lo que pesa en el vacio un centi-
metro etbico de agua destilada 4 la temperatura de 4 grados
centigrados.

Area, unidad de superficie, es un cuadrado que tiene 10
metros de lado, y por consiguiente vale 10 veces 10, 6 sean
100 metros cuadrados.

Metro Ciibico, unidad de wolimen, es un cubo cuyas 12
aristas tienen un metro lineal cada una, y euyas seis caras
son meiros cuadrados.

TLos miltiplos de las unidades métricas se forman con las
palabras griegas:

deca que significa 10, decena ;

hecto que significa 100, centena ;

kilo que significa 1,000, millar;

miria que significa 10,000, decena de millar.
3K




